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Toldalék.
Az „Erdélyi Gazda“ közelebbi 37-ík számában, az 

erdélyi gazdasági egylet eladható termékeiről szóló ki
mutatásból kimaradt az oltoványok árainak megjelölé
se. Ezt ekként kérjük kiegészíteni:

Minden egyes oltovány darabjának ára 30 kr. o. ért. 
kivételt képez a kajszi baraczk, melynek ára 40 kr.

Az egylet titkári hivatala

— Mai számunkhoz mellékelve veszik olvasóink a zárni 
uradalom jóhiríi kertészetének gyümölcsfa, szőlővessző stb. 
árjegyzékét. Ajánljuk a szakkedvelők figyelmébe!

A párizsi kttzklállitásról.
(Eredeti tudósítás )

(G. V.) XIV. Lókiállitási szemlénket folytat
va, legczclszcrübb lesz az egyes országokat egyenként venni 
elő s felsorolva röviden azt, a mit a tárlatra hoztak, a lehetősé
gig jellemezni a bemutatott állatok nyomán a tenyésztést; a le
hetőségig mondjuk, mert biztos ítéletet ezen az alapon nem 
hozhatunk, már azért sem, miután egyes (enyészágak teljesség 
gél képviselve nem voltak !

Mindenekelőtt egy adatot kell módosítanom, mely inult 
tudósításomban foglaltatott: a magyar lovak vevője inon int 
mind eladóvá lelte őket és egyes kanczákért már szója nyerő- 
seget rakott zsebre (p. o. egy jó erdélyi fakót 1300 frankon 
adott el). Úgy látszik az élelmes franczia reájötl arra, hogy ha 

a lótenyésztési társulat Párisba szállítva 1000 frankonként nye
reséggel adhatja lovait, ezt ő is megkísértheti s valósziriüleg 
közvetlenül Magyarországon fog ezentúl venni. Ha e példát 
többen is követik, akkor lókiállitásunk főczélja — lendületet ad
ni a kivitelnek — teljesen el vau érve 1

Kezdjük a — képviselet szerint — leggyengébb orszá
gokon, ekkor Japánt, Dániát és Olaszorságot találjuk. Japán 
egyetlenegy meglehetősen fejletlen lóval szerepelt, Dániának 
két teherhordó lova nem volt épen rosznak mondható. Igen 
gyenge volt Olaszor-zág képviselete, mert ha a csekély számot 
a távolság merni is, a minősége lehetett volna jó, miglen igy, 
sajátságos zagyvalékát látjuk a vérnek, hibás tökéletlen test
alkattal, úgy hogy a 1< gjobb ló köztük legfeljebb közepesnek 
vált be. Úgy látszik a keleti vér van angol vérrel keverve, de 
épen nem szerencsés coinbinatióban, mert szó nélkül ezek vol
tak a kiállítás legrosszabb állatai. Ha mind a három, most ne
vezett állam mégis arany érmet kapott, ez á jury udvariassá
gának, de nem a bemutatott anyagnak érdeme 1

Oroszországból kevés, de köziük egy magasrangu kiállí
tó jelent meg, ugyanis Miklós nagyherczeg, ki Tschesmenka 
ménesének termőkéit küldte el, telivér arabsokat, keletivért és 
az u. n. Oiloff-ügetőt; kívüle még 2 — 3 kiállító angol-arabsot 
és Oiloffot mulatott be. A uagyherczeg „Rustsuk“ nevű arabs 
szürke m ne, kissé keskeny, de különben f ajtájában a kiállítás 
b gszebb példánya volt, az orosz lovak, a hogy itt láttuk őket, 
általában kevés belbecscsel bírnak, de a mint mondani szokták, 
nyereg cs szerszámban igen jó figurát csinálnak, az OrlofTok 
kitűnősége p>-dig ismeretes. A Maisons-Lafilie-ben september 
7-cii tartott ugHÜ versenyek alkalmával a java dijakat ők nyer
ték el, még pedig Mazourin ur híres „Loubrzny“ je 15,000 
frankot sepert he, midőn 0000 méternyi távolságot Irapban 10 
perez és I rná-odpercz alatt futott be; a még néhány hét elölt 
birlokában levő, „iiourl.ó“ pedig egy első és egy második díjjal 
lelt jutalmazva Nevezetes azmi körülmény, hogy a Mazourine- 
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istálló 1873-ban Bécsbcn is győzött, akkor „Krassa“ vitte 
diadalra színeit! Az oroszok 4 arany és 1 bronzéremmel min
denesetre nagyon tisztességesen lettek kitüntetve.

Hazánkról, mely mint megelőzőleg említettük 49 lovat 
állított ki, nem sok mondani valónk maradt hátra. Sokan jelen
levő sportsmanjeínk közül nagyon sajnálták, hogy a magyar 
államménesek oly szerényen állítottak ki s a javát otthonhagy- 
ták, a jutalmazási eredmény azonban igy is igen szép, mert 
kormányunk kapja az egyedüli nagy arany 
érmet; a lótenyésztés emelésére alakult részvénytársulat pe
dig az egyhangúlag odaítélt ezüst éremben 
látja buzgó fáradozásának erkölcsi elismerését!

Áz állattenyésztés mestere, Anglia, épen azon fajtában 
nem volt képviselve, melyei megteremtett és oly bámulatosan 
fenntart és fejleszt: az angol telivér itt teljesen hiányzott, a 
nyerges és bámos lovaknak szánt osztályokban sem vett tevé
keny részt, de annál inkább kitűnt a Norfolkok, Clydesdale és 
— mintegy ellentétül — a ponik kiállításában.

A bemutatott anyag általában véve nagyon szép volt, de 
csekély száma s hézagossága miatt természetesen nem engedte 
meg, hogy a szigetkirályság lótenyésztését teljességében le
hessen szemlélni és alaposan megítélni. Egyes osztályokban 
az angolok voltak elsők: igy a 3 és 4 éves nehéz igásoknál 
(magasság 1'63 meter és azonfelül), valamint a valamivel ki
sebbeknél is, ezen óriási állatok bámulatos tétemenyképessége 
eléggé ismeretes.

Belgium körül -belül ugyanazon képet mutatta, mint Ang
lia, sem a telivér, sem a könnyebb fajták képviselve nem vol
tak, de nehéz bámos lovaival kitett magáért és sikerrel ver
senyzett az angolok és francziákkal. Mindig nagy átlagban 
szólva azt lehet mondani a belga lóról, hogy nehéz törzsei igen 
erősek és elég arányosan fejlődtek, de nincsenek mindig elég
gé szilárdan fundamentirozva. Az 1’63 meter és azoníelüli 
magasságú lovakkal az alább elősorolt nemzetek a következő 
kitüntetéseket nyerték u. m. 1-ső dij 2-ik dij 3-ik dij 

Anglia....................... 5 4 5
Francziaország . . 4 3 5
Belgium .... 3 4 ,2

ezen összehasonlítás, bár csak a véletlen alkalom szolgáltatott 
reá okot, körülbelül megfelel a valóságnak is, a mennyiben a 
szakértők a nehéz lovakat illetőleg csakugyan igy sorolják fel 
ezen országokat, az itt nem szerepelt nagy törzsök — tán az 
egy hollandi kivételével — határozottan hátrább állanak.

Legszebb és legteljesebb volt a franczia kiállítás, mely 
minden osztályban dicsérettel megállotta helyét, nemcsak a tán 
elfogult jury-többség, hanem az idegen birák szigorú szeme 
előtt is. Bárhová tekintsünk, akár a telivér arabs, vagy angol, 
vagy anglo-arabs, a könnyű nyerges és hámos, a nehéz igás 
törzsöket nézzük: mind megannyi tanúbizonyságot tesz arról, 
hogy az itteni lótenyésztő öntudatosan halad kitűző t czélja fe
lé. Igaz, hogy a franczia kisebb fogyatkozásokon, például a 
meredek álláson, sőt még egyes csonlhibákon is tulteszi magát 
(tetemmel bíró lovat nem egyet díjaztak); de nagyjában véve 
pompás anyagot mutat fel, csak kissé drágán. A lóállomány 

2,742,708 darabot tesz, ebből 11,853 tenyészmén és 1,188,448 
kancza (a csikókat három éves korukig nem számítva), tehát 
100-nál több kancza esik egy ménre, a mi természetesen fe
lette túlságos. Az állami ménesek és méntelepekben, melyek 
a kiállításon nagyon szépen voltak képviselve, a következő 
méneket találjuk : telivér angol 116, telivér arabs 120, telivér 
anglo-arab 12, félvér mén 864, nehéz igás mén 44, összesen 
1156, melyek 1875-ben 69,404 kanczát, átlag tehát 60 dara
bot fedeztek. Ebből is látszik az erős kihasználás, egyes pél
dányokhoz 76 — 81 és 84 kancza is lett beosztva; a termé- 
kenyülési arányt kedvezőnek mondják.

Francziaország lótenyésztése leginkább az északi me
gyékben központosul, főleg Calvados az, hol legnagyobb si
kerrel űzik. Az összes — 294 — jutalom közül ez egy megye 
64-et vitt el és kilencz külön kitüntetés közül, melyet a minis- 
terium engedélyezett, ide hat jutott! Főleg Gost és Delaville 
urak tűntek ki, az utóbbi 1873-ban Bécsbcn is aratta a babért 
és — pénzt az ö augol-normann lovaival, melyek azóta na
gyon „divatosak“ a nélkül, hogy a komoly emberek valami 
különös értéket tulajdonítanának nekik. A párisi omnibusztár
sulat is külön kitüntetést nyert colossalis igás ménjeiért.

Mindent összefoglalva, bátran mondhatjuk, hogy a ló- 
kiállitás nagyon sikerült és 800-at haladó lovával szép, ha 
nem is egészen teljes képét nyujtá e nevezetes tenyészágnak.—

Mily erkölcsi tulajdonokkal bírjon a 
gazda!

A földbirtok egy nagy gyár, melyben élelmi szerek gyár
tatnak s igy annak, ki a földbirtokon eredménynyel gazdál
kodni akar, oly tulajdonokkal kell bírnia, mint minővel a gyá
rosnak; csakhogy még nagyobb mértékben és lényeges módo
sításokkal.

így a tevékenység, szakértelem, rendszeretet és előre va
ló gondoskodás egyformán kellékei úgy a gazdának, mint a 
gyárosnak.

De a gyáros munkája és számításai rendes kerékvágás
ban mozognak s feltéve, hogy az ipar haladását, tökéletesedését 
követi s az e téren való újításokkal lépést tart s azokat gyárá
ban alkalmazni képes is: feladatát bizonyára meg is fogja ol
dani. A gyáros, ha a természet erőit, melyeket már rég idő óta 
hatalmába kerített, felhasználja, ez mindig csak egy irányban 
történik. így a természet által nyújtott anyagokat tetszése sze
rint választja ki, elfogadja vagy elveti szüksége szerint, moz
gató ereje, gépei, ezek működési módja előtte ismeretesek és 
állandók; gyárának kerekeit gőz vagy viz hajtja, eleve kiszá
mított feltételek mellett s csakis a piaczi árak azok, melyek ter
mékére befolyással vannak s melyeknek előnyös felhasználása 
képezi foglalkozásának tulaj donképeni értelmi részét.

Nem igy áll ez a gazdánál! Ez ugyanis folytonos harcz- 
ban él a természet legszeszélyesebb erejével: az időjárás
sá 1 s csak igen nehezen küzdhet ellene; soha sem biztos 
gyártásának eredményéről s soha sem mondhatja előre, hogy 
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ennyi meg ennyi hectoliter gabonát fog termelni, mint a hogy 
a gyáros előre képes megmondani, hogy p. o. gyárából ennyi 
meg ennyi meter szövet fog kikerülni. A piaczi árak ugyan 
szintén befolyásolják a gazda igyekezetének gyümölcseit, de 
nem képes magát hosszú ideig befolyásuk ellen védeni. Jó idő
járás képes termését megkétszerezni, de a rósz még inkább 
szállíthatja le és ezen szabálytalanságok annyira befolyásolják 
gazdálkodását, hogy soha sem láthatja előre évi fáradozásának 
eredményét, úgy hogy csak is iparkodása és értelmiségének 
teljes kifejtése mellett lehet reménye arra, hogy boldoguland.

így az előrelátás, szakértelem, rendszeretet és tevékeny
ségnek még nagyobb mértékben kell a gazdánál kifejtve lennie, 
mint a gyárosnál és oly érzékeny combinatiójának kell lenni, 
mint a minővel azon gyárosok bírnak, kiknek különféle gy árt- 
mányai a divat és szeszély esélyeinek vannak kitéve.

Alig vagyunk képesek magunknak fogalmat szerezni 
mindarról, hogy miként értékesíti értelmiségét és eszélyességét 
az ügyes és értelmes gazda. Ez folytonosan s gyakran oly ta
lálóan és helyesen számit, hogy azokat, kik ezt képesek is 
megítélni, csudálatra ragadja. Igaz, hogy egy oly egyszerű 
gazdasági üzemnél, mint a hármas - nyomású, egyszerűek a 
számítások is, de nem ám egy kissé compbináltabb gazda
sági üzemnél és pedig úgy annyira, hogy én legkevésbbé sem 
ütközöm meg egy bizonyos gazdának ama megjegyzésében, 
hogy: „aligha nem könnyebb egy ország kormányát szervezni, 
mint egy tökéletes mezei gazdaságot.íí

A gyáros munkájának egyszerűsége és megoszthatósága 
nem áll a mezei gazda rendelkezésére, mi ismét állapotát csak 
megnehezíti. így ha a gyári munka egyszer ki van osztva a 
gyári munkások között, ez egyforma marad közöttük egész 
szolgálati idejük tartama alatt s a gyár vezetőjének eg yebet 
tudni nem is kell, mint hogy hány emberre van szüksége a fo
nás, a szövés, festés sat.-re.

Másként áll ez a mezei gazdaságnál, mert gyakran ugyan
azon munkás, mely reggel állatokat gondozott, délután szénát 
megy forgatni vagy gyűjteni s másnap ismét kaszál. A gazda 
folytonosan új és új terveket csinál és még is a legjobban ki
gondolt terv sokszor egy eső folytán füstbe megy és ezen foly
ton változatos munka mennyi gondoskodást igényel, hogy men
tői kevesebb idő vesszen el hiába!

A gazdasági munkák ily változatossága mellett, mily 
ügyesség és mily gyakorlottság kívántatik a mezei munkástól, 
hogy jól és pontosan végezze el a reá bízottakat ?

Azért a gazdának bizonyos erkölcsi tulajdonokkal is kell 
bírnia, melyek nélkül nem igen fog boldogulni.

Ilyenek:

1- ör a becsületesség, mely nélkül bármely vál
lalkozásnál jó eredmény nem várható;

2- or a rendszeretet, mely magába foglalja tőkéi
nek rendes befektetését s azon gondot s értelmiséget, melylyel 
ezt keresztül viszi;

3- or az eszélyesség, mely őt visszatartja olyan 
vállalkozásoktól, melyek erejét s tehetségét túlszárnyalják s az 
elérhetőség korlátái között tartja;

4- er a vállalkozási szellem, hogy a hasznos 
újításokat megkísértse;

5- ör az előrelátás, mely vállalkozásaiban a való- 
szii.üség utain vezesse;

6- óra tevékenység, mely minden munka kivéte
lénél általa kifejtendő s melylyel személyes jelenléte, példája és 
fölénye, mint a tevékenység kifolyásával, környezetét lelkesítse

7- er a határozottság, melynek következtében alá
rendeltjei által tisztelteim fog és engedelmességre találand.

Igaz, hogy ezen tulajdonokat mind egyesítve s nagyobb 
mértékben kifejtve alig fogjuk megtalálni a gazdában; iű csak 
ideális jellemet ecseteltünk, melynek elérését mindenesetre 
óhajtanunk kell.

(Földin. Érd.)

A székásmeati gazdasági egylet alaknló 
közgyűlése.

Gazdáink kezdik belátni, hogy a mezőgadaság érdeké
ben valamit tennünk kell, belátják, hogy a régi gazdálkodási 
mód mellett mezőgazdaságunk s különösen állattenyésztésünk 
napról-napra sülyed. Alsó-Fehérmegye gazdái ez okból f. é. 
junius 23. Konczán előértekezletet tartottak, S z é k ás m e n t i 
gazdasági egylet létrehozását tervezvén. Az eszme fel 
lett karolva s az egyesület kiterjedése Fehérmegyo 4 alsó já
rására, úgymint: kis-enyedi, balázsfalvi, alvincz; és magyar- 
igeni s Vízakna városra megállapítva. Tagok, hazánk bármely 
vidékéből fölvétetnek.

Augustus. 15-én tartatott meg Konczán az alakuló nagy 
gyűlés, melyben elnöknek Teleby Gusztáv gróf, Erdély legte
vékenyebb gazdáinak egyike; jegyzőnek pedig Rácz Farkas 
lettek megválasztva. Az alakuló gyűlésen azonnal 180, részint 
alapitó, részint évdijas tag jelentkezett. Alapítványi díj 50 frt 
készpénzben vagy 'úrbéri kötvényben; az évdijasok 3 irtot 
fizetnek évenként 6 évi kötelezettséggel.

Az egylet figyelme és működése tárgyául szolgál:
a) közgazdászat; b) a szoros értelemben vett földmi- 

velés; c) kertészet; d) szőlőmivelés és borászat; e) erdő- 
szet; f) gazdasági állattenyésztés; g) majorság-tenyésztés 
h) méhészet és selymészet.

Az alapszabályok a nmlt. ministerinmhoz fel vannak ter
jesztve s megerösilésök legközelebbről, kétség kívül meg fog 
történni.

Üdvözöljük az új egyletet, mint gazdasági emelkedésünk 
egyik clőharczosát; kitartást és sikert kívánunk közhasznú 
működésükre! —r. s.

Dinnye ízlelés, Kolozsvárit.
Az erdélyi gazd. egylet kertészeti szakosztálya, sept. 

18-án tartott ülésében, egy különleges feladatot oldott meg.
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Megizlelte a kolozsvári piaczon szereplő sárgadinnye 
fajokat.

Az idei év, tudjuk mindnyájan, a - dinnye termesztésre 
nézve, a legkedvezőtlenebbek közé tartozott. A julius és augus- 
tus hónapokban uralkodott esőzés gátolta a nagy számmal kö
tött és szépen kinőtt dinnyék érését; elannyira, hogy a híres 
hevesi, nyírségi, Nagy-Karoly és Debreczen vidéki termés is, 
honnan Erdélybe főként a görögdinnyét hordják, nem felelt 
meg, édességével szokott jó hírének. A sárga dinnyék talán 
még rosszabbak voltak.

Erdélyben, tudásom és tapasztalatom szerint a görög
dinnye, mely kiválóan könnyű homokos földet szeret, milyen a 
tiszamenli: csak ritka kivételes esetekben: frissen feltört 
gyepben, vizáradástól öntözött s ennek iszapjával termékenyí
tett helyeken sikerül olykor-olykor; de rendes görögdinnye 
termesztést, kereskedési czélokra, nagyban, mi itt nem űzhe
tünk. A sárgadinnye azonban még közepes években is jól ké
szül; pl. a régi Marosszék, Vásárhely és Radnóth környéke s a 
két Küküllő alsó vidéke : elég jóhirü és keresett sárgadinnyét 
termesztettek, melylyel az országban jelentékeny kereskedést 
űztek. Sajnálandó azonban, hogy a fajok megválaszta
nánál nem jártak el kellő figyelemmel és szakértelemmel. A 
termék nagyobb része, hitvány, ugorka izü, egészségleien gyü
mölcs volt.

Annál fontosabb az alkalmas, koránérö legnemesebb fa
jok kipróbálása; melyre jelen sorokban olvasóink figyelmét 
felhívjuk. Az a sárgadinnye faj, mely még az idén is jó volt: 
valóban megérdemli, hogy nagjban (e mésztésre ajánljuk.

— ízlelés alá kerüli összesen 14 dinnye faj. Valameny- 
nyi közt kitűntek a keleti, sima héjú, fejéröelü fajták, s ezek 
közt is első helyre érdemes az Aknebát; közép vany ki
csiny, gömbölyded; zöld, sima héjú; rendkívül leves, édes.

A Nyugot-Euiópában, főként a francz'a kertészek által 
termeszletni szokott Cantalonpok közül, a nagy Prescott, algíri 
s főként a palermói, fűszeres, zamatos, igen jó leves dinnyét 
említhetjük; de egyéni ízlelésünk szerint, mi ezek termeszté
sét nem ajánljuk.

A Vámbéry által Bokharából hozott fajok közül előttünk 
állott a Sé k e r pá ré, melyet annak idejében egyik kertészeti 
szaklap*)  így dicsért meg: „Éhez hasonló dinnye a dinnyevi
lágban nem létezik; húsa, mint a hópehely, majdnem I '/2 hü
velyk vastag, ha szádba vetted : mint a jó fagylalt elolvad, ki
mondhatatlan finom, szeszes aromát hagyva hatra c

*) Lásd Kertész-Gazda, 1865. 571. lap.

Kitűnő, (de kissé túlérett) volt egy Z a m c s e nevű, kö- 
zépnagy, kissé hosszukó, gyengén czikkes és reczézett sárga 
belii fajta stb.

Ezt a ritka élvezetet pedig kertészeti szakosztályunknak 
Simkovics József úr szerezte, ki a közel Válaszúton 
br. BáníTy Adám úriói haszonbérbe vett 28 holdnyi területen, 
termesztett az idén dinnyét; neki köszönheti Kolozsvár, hogy 
ezen nemesebb fajú gyümölcsökkel (ágasb Körben megismerke
dett; (fő raktára Kolozsvárit a br. BáníTy-ház alatt).

Csak azt ajánlanok neki (és másoknak is, kik Erdélyben 
kereskedésre sárgadinnyét akarnak termeszteni): ne veszte
gessék erejüket a nyugoti Cantalonp sat. fajtákra, hanem for
duljanak kizárólag azon a 60-as évek közepén : Szontagh, Fo- 
garasi, Farkas, Girokuti és társaik s utódaik által kipróbált 
keleti dinnye, fajok hoz, melyeknek magját Pestről hite
lesen be lehet szerezni s melyek páratlan jósága a legkényesb 
ízlést is kielégíteni képes. Szabó Sámuel.

A szántóföldek javításáról.
A művelés alatt álló szántóföldek nem mindig olyanok, a 

minőknek Őket a gazda óhajtaná. Vagy oly alkatrészek vannak 
jelen, melyek fölöslegesek és károsak; vagy olyanok hiányza
nak, melyek szükségesek volnának. így például az agyagtalaj 
is bir oly tulajdonokkal, melyek az adott fekvésben a növény
zet tenyészésére kártékony hatásúak lehetnek; de a mész- és 
homoktalaj sem mindig ment azoktól. A körültekintő, okszerű 
gazda tehát földjének kártékony tulajdonságait megszüntetni 
vagy legalább csökkenteni, a hiányzó szükséges alkatrészeket 
pedig abba megszerezni és ekként talaját maradandólag meg
javítani igyekszik; e czélból pedig a szükséges anyagokat 
megtalálja az agyagban, homokban, mészben és márgában.

A nehéz, szívós, nyirkos, hideg, tunya és 
kötött agyagtalaj megjavítására legalkalmasabb az 
égetett mész. Ez ugyanis szabad levegőn porrá válik és az 
agyaggal bensőleg egyesülvén, azt lazábbá, melegebbé, szára
zabbá és tevékenyebbé teszi; legfőbb hatása pedig abban áll, 
hogy általa a talajban levő szerves (állati és növényi) anyagok 
felbomlása siettetik, a föld szabad savai megköttetnek, sőt még 
ásványi tápanyagok is akként alakittatnak, hogy a növények 
által könnyen fölvehetők lesznek. Sovány földben a mésznek 
semmi jelentékeny hatása nincs; ellenben kövér talajon nagy 
jelentőséggel bir, a mennyiben az ott felhalmozódott anyagok 
általa gyorsabb hatásuakká tétetnek. A moh és a gyomok 
pusztulását is elősegíti. Önként értetődik, hogy a már amúgy 
is meszes talajokon kevés hatása van.

A mésznek alkalmazása a következőkép történik: kihor- 
datván az égetett mész a megjavítandó szántóföldre, ott hal
mokba rakatik és földdel befödetik Néhány nap múlva a hal
mokban porrá válik a mész, midőn is vékonyan széthintetvén, 
elboronáltatik, vagy sekélyen alászántatik. Még akként is lehet 
eljárni, hogy az égetett mészköveket egy e czélra készült vesz- 
szőkosárba rakván, vízbe mártjuk s a porrá omló meszet a ko
sárból szélrázogaljuk. A széthintésnek sohasem szabad esős 
időben történnie; mert ekkor a mész a homokkal könnyen va
kolatot alkot. Az égetett mész még a kártékony mezei csigák 
elpusztítására is igen hathatós szer.

Égetett mész helyett, minthogy ez némely vidékeken 
meglehetős drága, jelzett czélra a homokot, mész- és homok- 
márgát is sikeresen használhatjuk, ha közel kapjuk és könnyű 
szerrel hozzá juthatunk.

Az igen laza, könnyű és heves mész- és 
homoktalajok javítása agyagföld fölhordása által 
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eszközölhető. Ez által a könnyű talaj kötöttebb lesz, heves tu
lajdonsága csökken és víztartó képessége fokozódik. A fölhor
dást legczélszerübb télen át eszközölni, midőn is az agyag a 
fagy és a fölengedés következtében szétmállik; tavasszal azu
tán, midőn a föld már kellőleg fölszikkadt, sekély szántás és 
boronálás által a talaj termőrétegével összekeverhető.

Megjegyzendő, hogy az ily talajjavitási munkák költsége 
rendesen magasra szokott rúgni; azért igen helyesen cselek
szik a gazda, ha azok foganatosítása előtt számot vet magával 
és tisztába igyekszik jőni az iránt, hogy vájjon az elérendő 
haszon arányban álland-e az előirányzott kiadásokkal; mely 
utóbbiaknak kevesbitése czéljából ajánlatos az idevágó mun
kákat télen, tehát oly időszakban végeztetni, midőn egyéb gaz
dasági munkák szünetelnek.

A földjavitásnak másik módja atalajmélyités. A 
termőréteg lassankénti mélyítését, ha ezt az általaj megengedi, 
soha sem volna szabad elhanyagolni. Az úgynevezett mély
művelés a hasonnemü altalajjal bíró földeken rendkívül jó 
hatású szokott lenni.

Sekély termőrétegéi talajon a növények sohasem te
nyésznek oly jól, mint a mély termőrétegül). Ez utóbbiban 
mélyebbre bocsáthatván gyökereiket, több tápat találnak, dú- 
sabb gyökérzeíet és erősebb szárat növesztenek, minek folytán 
nemcsak a kifagyás és megdülés veszélyének vannak kevésbbé 
kitéve, hanem az erőteljesebb kalászképzés következtében még 
nagyobb termést is adnak. Száraz idővel a növények gyökerei 
amelyben több nyirkosságot találnak; nedves esztendőben pe
dig mély művelés esetén a nyirkosság inkább az altalajba hú
zódhatván, miatta a növények kevibbé szenvednek. Szóval, 
méltán el lehet mondani, hogy a mélyen megmunkált s e mel
lett kellőkép megtrágyázolt fold sokkal nagyobb és biztosabb 
termést ad a sekélyen megmunkáltnál. A mélyítés eszkö
zöltethetik :

1. Közönséges ekével, mély szántás által. 
A szántás mélysége általában az elvetendő gabona vagy ter
mesztendő egyéb növény igényeihez alkalmazandó. Azonban 
szabály, hogy a termőréteg mélyítésének csak oly arányban 
szabad történnie, a melyben képesek vagyunk földünket a szük
séges trágyalöblettel ellátni. Másik szabály az, hogy az eddig 
sekély termőréteg mélyítését mindig a tél beállta előtt, tehát 
késő ősszel kell foganatosítani. Továbbá: hogyha az eddigi 
termőréteg alatt nyugvó talajból valamit amazzal összekever
ni akarunk, ezt oly módon vigyük keresztül, hogy ezen nyug- 
’ó réteg az első évben csupán porhanyittassek, — mire tán 
legalkalmasabb az altalaj-eke — és csak később kevertessék 
''sze a termőréteggel, midőn a levegő behatása által már kel- 
'"’kép élőkészittctett. Ha ezen nyugvó réteget minden előkészí
ts nélkül összekevernők a termőréteggel, azaz nehány centi— 
éterrel mélyebben szántanánk: ez a legtöbb talajnak inkább 
halmára, mint hasznára lenne.

2. Fölásás által. Az ásóval való megmunkálás 
:2yanazt eredményezi, mint a közönséges eke általi mélyítés; 
'"el azonban igen sókba kerül, csupán csekély földbirtoku 
bajáknak ajánlható, kik c munkát saját cselédjeikkel végez

tethetik s igy érette pénzt kiadni nem kénytelenek. Ilykép sze
gény emberik gazdag termésre tehetnek szert, miáltal munká
juk bőven megfizettetik.

3. Eke utáni ásás által. Ez úgy történik, hogy 
az ekével egy barázdát vágatunk, melyből néhány napszámos 
ásó segélyével még néhány centimeternyi réteget kiemel s azt 
az eke állal félre fordított földszeletre rakja. Ezután az eke a 
második barázda földszeletét a napszámosak által megmélyitett 
első barázdába fordítja s most a napszámosok a második ba
rázdával ismétlik azt, a mit az elsőnél műveltek. A mélyítés e 
módja Németország több vidékein szokásban van s főleg fais
kolák és komló ültetvények alapításánál ajánlatos. Végre

4. Kettős szántás cs forgatás (rigolirozásj 
által. Kettős szántásnál egy és ugyanazon barázdában két eke 
jár egymás után. A forgatás leginkább szőlő- és komlóültet
vények alapításánál szükséges. Módja eléggé ismeretes lévén, 
annak leírását ezúttal mellőzöm; csupán azt említem meg, 
hogy egyenes földön a forgatást 45 cm. mélyen az úgynevezett 
rigolirozó eke által is eszközölhetni.

Sekély megmunkálás folytán a talaj igen elgyomosodik; 
benne a növényzet csak teng s úgy száraz, mint nedves időjá
rás alkalmával sokat szenved, minek következménye azután 
legtöbb esetben a silány termés lesz.

Tehát igyekezzünk földjeink termőrétegét fokonkinti mé
lyítés által javítani I Erdélyi Károly.

A túlsűrü vetés hátrányai.
A gazdák némelyike azon nézetben van, hogy minél sű

rűbben vet, azaz minél löbb szemet szór el, annál több kalász 
fog származni s avval együtt bővebb szemtermésnek is fog 
örvendhetni.

Erőteljes és kellő növelésben részesült talaj kevesebb 
vetőmagot kíván, mint sovány, kizsarolt, gyommal bővelkedő és 
rögös talajok.

Korai vagy idejében teljesített vetésnél a bokrosodás na
gyobb mérvű, ezért több magmennyiség kívántatik a kései vagy 
általában megkésett vetéshez. F. körülmény tehát figyelembe 
veendő

De ha némely gazda mégis a környékén vagy falujában 
divó szokást követi, illetőleg nem veszi tekintetbe fenni a mon
dottakat, akkor megfog győződni, hogy erőteljes talajba túlsíi- 
rün teljesített vetés hosszú szalmát terem a nélkül, hogy az 
egyes szálak kellő szívóssággal és erővel bírnának s igy a 
sürü vetés esős időben megdül annyira, hogy kalásza: vagy 
üresen szem nélkül marad, vagy köménymaghoz hasonló ter
mést nyújt túlbuzgó gazdájának. Ha pedig sovány, kizsarolt 
talajba alkalmazunk túlsürü vetést, akkor az egyes gabonaszá- 
lak rövidek maradnak és kifejletlen apró kalászt leiemnek.

Takarmánynövények termesztésénél a vetőmag — szük
séglet másképen alakul, minthogy itt minél több szár — és le- 
vélzet hozamra törekedünk, a vetőmagmegtakaritás nmi ajánlható, 
hanem ne sajnáljuk a magol, vessünk sűrűn, hogy a zöld állapot
ban lekaszálandó növényekből a lehető legnagyobb lauannany 
mennyiség szál mázzák.
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A túlsürü vetést kedvelők és teljesítők a felesleges mag
elszór ás által tetemesen károsodnak és érzékeny kárt szenved
nek még a beállandott terméscsökkenés által is.

A felhasznált vetőmagfelesleg pénzzé tehető és hasznos 
beruházásokra fordítható. Ki tudja, hány ezer mázsa gabona 
szóratik el? Kizárólag azért, mert az illetők makacson ra
gaszkodnak azon nézetűkhez, ha sokat vetek■, sok is fog teremni.

A mily hiba a túlsürü vetés, épen ilyen hibába esik az is, 
ki takarékossági szempontból nagyon ritkán vet. Ki földjét akarja 
megcsalni, az önmagát csalja.

A túlritha vetés már a dolog termeszeiénél fogva sem 
adhat bőtermést, hacsak bőségnek nem tekintetik a gyomok nagy 
serege, melyek versenyt nőnek a gabonaszállal és megteleped-, 
nek ott. hol hasznot hozó növénynek lett volna helye.

A talaj és helyi viszonyok pontos megfigyeléséből min
det! gondolkodó gazda meg fogja ítélni mennyit vészén, de Íté
lete házasánál a szokásra való hivatkozást küszöbölje ki 
agyából. Elmer Sándor.

í®«cz a buza-üszüg ellen.
Most a midőn a mezőgazdasági munkálatak sorrendje 

— épen a búzavetés ideje köszönt be — a midőn a szakla
pokban, az országszerte íöilépett ü szög elleni óvszerek köz
lése csaknem nyílt napi kérdést képez; legyen szabad nekem 
is, mint szerény felfigye lő s minden jót és üdvöst érdekkel 
megkísértő gazdának — az alább következőkben egy általam 
évtizedig át sikeresen alkalmazott — s kitűnőnek 
felismert üszög elleni páczot közölném s arra a t. 
gazdaközönség figyelmét felhívom.

Előrebocsátandónak tartom, miszerint ezen pácz nem 
saját találmányom, hanem régebben egy német szaklapból vé
tetett s annak idejében néh. id. Hintz György ur — sok 
éven át jó főnököm -- által közöltetvén velem, saját birtokán 
Aszupatakon (kolozsvári határon) lön kipróbálva. A pácz 
Éaga a következő ; .

Egy kilogramm csodasót (glaubersó) fel kell oldani 
2 5 liter vízben (kgczélszerübben eső vagy folyó vízben) 
az elvetendő búzát sima helyre — de nem földre, hol besáro- 
sodik — kitöltve csomóba kell rakni, mely csomóból szóró la
páttal több-kisebb lapos csomók formáltatván, ezek lapátolás 
közben egy más munkás által czirókseprü segélyével rétegen
ként a páczból bepreczkeltetnek; ezen bepreczkelés addig is
mételtéül:, a mig a csomó jól be van nedvesítve s a pácz azt 
egészen átjárta; ekkor a jól átlapátolt gabona, folytonos lapá
tolás közben porrátört oltatlan m és szel (a mely 
nem magától mállóit légyen szét, hanem a teljes épségii, egé
szen fris oltatlan égetett mészdarabok megtörése által állíttassák 
elő) szita segítségével, rétegenként hintessék (szitáltassék) 
egyenletesen be. Az igy bémeszezett csomó többszörösen la- 
pátoltassék át, a mig a búza minden szeme — épen mint a pá- 
czolásnál — mésszel be leszen hintve. A fölhasználandó 
mészmennyiség meghatározása szükségtelen, csak arra kell 
figyelni, hogy a minden búzaszem általa érintve, illetőleg át
járva legyen.

Az ilyképpen kezelt búza zsákokba töltendő s azonnal 
elvetendő, vagy ha fiz elvetés nem eszközölhető, azonnal szik- 
kadás végett szétterítendő s csak megszáradás után teendő 
zsákba. Ezen páczolási mivelet folytán a búza természetes pi
ros színe — fakó-barnásra változik, de ezen színváltozás, 
annak csiraképességére semmi befolyással sincs, a 
mint azt huzamos gyakorlatom eredménye bebizonyitá.

A közíött páczmennyiség 3—3% hectoliter búzára, sőt 
ha takarékosan használják többre is elégséges; azonban túl
ságosan takarékoskodni véle nem jó, mivel hatása csak akkor 
biztos, ha minden búzaszem jól inegnedvesittetik a páczból, 
mert csak úgy járja át aztán jól a mész is, a mitől nagyon 
sok függ.

Egyszerre csak annyi búza kezelendő e páczczal a meny
nyit akarunk vetni; s olyan búzánál, a mely nem felette üstö- 
gös — előleges megsózás nélkül — felette nagyon üszkös bú
zánál pedig, előleges megmosás és szikkasztás után alkalma
zandó e páczolás. Az igy páczolt búzából nyert termény, szép 
üszögmentes lesz s ha vetésre használtaik, csak minden 3— 
4-ik termése kezelendő elvetés előtt, a fennebb leirt módon, a 
páczczal.

Ismétlem, hogy a páczot már egy évtizeden át sike
resen alkalmaztam s mint megbízható és kipróbált eljárást 
újólag is ajánlom a t. gazdaközönség figyelmébe.

Farkas Dávid, 
gazdatiszt Kolozsvárit

(az aszupataki birtokban.)

A fülbemászó, mint hernyó pusztító.
A budapesti gazd. hetilap (Wochenblatt), Körmöczről 

vett tudósításából merítettük alábbi czikküuk tárgyát:

— A tavaszi nagy hernyópuszíitás után, mely miatt né
mely vidéken gyümölcsfáink egészen kopaszra rágva,- termésök 
nagy részét elhullatták: fáink, a nyári nedves időjárás kedvező 
befolyása alatt újra kileveleztek. Most azonban őszre kelve, is
mét oly roppant mennyiségű hernyófészek van rajtok, hogy 
jövő évre, a tavasz nyiltával, az idei pusztítást még nagyobb 
arányban megérjük, ha jó idején nem gondoskodunk ellen
szerekről.

Az emberi kéz munkája mellett, rendkívül fontos, a h er
nyők természete s c llenségoinek kímélése, sza
porítása ; a rovarevő madaraknak kertjeinkbe szoktatása. A 
ezinkéket például naphosszat láthatjuk, miként űzik, fogyaszt
ják a kis hernyókat; de csak azoknak tudnak ártani, melyek 
a süni selymes fonadékkal egybeaggatott száraz levelekből 
álló fészkeket odahagyják s élelem keresés, vagy a napfényen 
siitkörézés kedvéért biztos menhelyökből kimásznak. Az egybe
szőtt leveleket nem bírják szétszaggatni.

E tudósítás írójának figyelmét magára vonta azon körül
mény, hogy az őszi hernyófészkek szedése közben, gyakran 
csúszott ki egyik-másik fonadékból, egy, néha több fii Ibc— 
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mászó s az ilyen fészkekben nem volt hernyó: a fülbemászó 
megette okát.

Nagy kíméletet érdemel tehát, ez a kis hasznos rovar a 
kertészek részéről s a helyett, hogy a balga előítéletnek és 
néphiedelemnek adjunk hitelt, mely azt hirdeti, hogy ezen ál
latka az alvó emberek fülébe bemászik, ott kirágja a dobhár
tyát sat. melyért sokan a fülbemászót, a hol találják üldözik, 
pusztítják: — inkább kövessünk el mindent, hogy gyümölcsfá
inkat fölkeressék s ott szaporodjanak. Közlő a szaporítás czél- 
jából ezt ajánlja:

A fülbemászó napközben száraz, setét helyen szereti tar
tózkodni : pl. nagyobb nyílt virágokban, száraz falomb közt, 
deszkadarabok alatt, lefordított üres cserepekben sat. Szereti 
továbbá mákfejekbe, kukoriczacsövek háncslevelei közé, fák 
kérge alá és kerítések repedéseibe meghúzódni. Ha ilyen he
lyekre valami édes izü tápszert teszünk, ez csalét- 
kül szolgál, rágyülnek s kis papírtekercsekbe, katulyákba bele
foghatok. Innen aztán rá lehet hordani a gyümölcsfákra s ott 
szabadon bocsátani, hol a hernyóirtásban nyáron, ősszel s va
lószínűleg még tavasszal is nagy segítségünkre lesznek.

Sz. S.

A szárnyas szőlőtetü
Németországban.

A „Wiener landw. Zeitung“ a következő hirl közli: Dr. 
Móricz J , ki Erfurtban a szőlőtetü (phylloxera) által felfűzött 
szőlőlelepek kiirtásával foglalkozik, ugyanott szárnyas szőlő
telükre bukkant folyó évi augusztus 29-én; nemcsak, hanem 
annak tojásait is felfedezte.

Ezen tény megczáfolja azon, eddig több oldalról hirdetett 
állítást, hogy a szárnyas szőlőtetü nem honosodhatik meg Né
metországban az ottan reá nézt kedvezőtlen égalji viszonyok 
miatt. K. L.

Házi szárnyasok ápolása.
Szárnyas állatok udvarának, rekeszeinek rovarok ellen 

való védelmére: legegyszerűbb s legjobb óvszer az ólnak tisz
tántartása, az ürülékek eltávolítása, az ól földjének időnként 
tiszta homokkal, ulczapórral vagy száraz földdel behintése. 
Czélszerü a szárnyasok ólját évenként rendesen kimeszelni; 
ilyenkor a mészbe forróvizben feloldott timsó keverendő. A 
hasadékokban elrejtett férgek pusztítását úgy eszközölhetjük, 
ha az ól nyílásait jól elzárjuk s parázs-szenen ként (büdöskö
vet) égetünk. A kéngőz a férget elpusztítja ugyan, azonban 
Ken eljárás keletkezhető tűzvészek miatt nem mindenhol al
kalmazható. Telükkel ellepett tyúkoknak fejét, nyakát s szár
nyuk belső oldalát Jenolajjal kenjük meg. Szűk udvarokon 
száraz homokot vagy port helyezünk kisebb rakásokba, hogy 
sóban fiirödhessenek. Azt állítják sokan, hogy a tyúkólban 
szétrakott egerfa-ágak leveleit a férgek felkeresik és ellepik s 
igy azután tűzbe vetve könnyen elpusztithalók. Köti ótyúkok 
fészkeibe kakukfüvet tenni férgesedés ellen, jónak mondják.

Mások szerint: mielőtt a tyúkot megültetnők, a fészket 
egy kanálnyi hénporral hintsük be. Az állat melegsége követ
keztében a kén gőze nehány nap alatt minden férget elpusztít.

x.

Vidéki gazdasági tudósítások.
Kolozsvár, 1878 sept. 18-án.

Időjárás. Kolozsvár sept. 15-ig. Borúra derű; ez a köz
mondás nálunk is beteljesedett. Egész augustus esős volt s a kedve
zőtlen időjárás a gazdának nem kis bajt okozott. September 2-án 
volt az utolsó 5 vonalnyi eső, azóta derült, meleg, cseplésre, sarju 
csinálásra alkalmas napjaink voltak. Legalantabb hőmérsék 9°, legma
gasabb 16° R. volt. Uralkodó szél keleti és északkeleti. Két hét óta, 
keddre, 17-ére viradó éjjel esett először; más nap erős, híves szél 
uralkodott. r. t.

Hidvég, 1878 sept. 17-én.
Az aratást júliusban megkezdtük, de a sok eső miatt megál

lón unk volt vele, mig az idő felállott, ekkor átázott gabonáinkat meg- 
száraztottuk. Augustusban jó idő lett és egész hordáson jó időnk volt. 
Szénánk a mi az első árvíztől megmaradott, azt a második árvíz egé
szén eliszapolta, úgy hogy alig tudjuk kaszálni; merőben rósz ; sar- 
juból, a honnét a lekaszált szénát a viz elvitte, jó termés van; mégis 
csináltuk, igen jó sarju csináló idő volt. A megkésett törökbuzák is 
igen jól készülnek, zabjainkat most hordjuk, még aratjuk is, mert ké
sőre értek, a tavaszi szárazság miatt; pityókánk mind el rothadt, igen 
kevés lesz. Gyümölcs is kevés termés van. Széna kivételével általában 
közönséges termésünk volt; marháink egészségesek ; a vetést elkezd
tük mcg September 9-én, földjeink igen jól vannak készülve, mind 
háromszori szántásba esik a vetés. Kónya Miklós.

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy a hectoliter árának átszámítása 
a régi mértékre nagyon egyszerű: az összeg egy 
tizedrészét leütve, a maradék a gyakorlat igényei
hez képest elég pontosan három véka árának felel 
meg. P.o. búza hectoliterje 800 kr., leütve a tized- 
részt. 80 krt, marad 220. kr., mint három vé
ka, tehát 240 kr., mint egy vékának ára l

Felelős szerkesztő: SZABÓ SÁMUEL.

IliFíletémlk®

S" (29.) Bfekk-sladás.' <t to li

A nagy-enyedi ref. főtanoda fel-enyedi 
^muzsinai, toroczkó-szt.-györgyi, potságai 
^-zolcsvai erdőinek idei makk-termése 1878W 
^«eptember 28-án d. e. 10 órakor a jog- és jó-^ 
jószágigazgatói irodában árvereztefni fog.
S •ételekről bővebb felvilágositástnyujtg
^ugyanott Magyari Pél, jog- és jószágigazgató
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________ .__
Tömiö-orsok. kovács-fúvók, takaró-ponyvák, tized mérleg és sulyok.

íz?

Harangok
fa és vaskalappal.

Tűzoltó szerelvények.
Borlehuzó gépek
teljesen felszerelve.

Gummi és kender 
tömlők, gumini kö

penyegek.
Szivattyús és házi

kutak, azonkívül
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szerelő és javító műhelye; elvállal kutak, gépek és vizvezetések berendezését 
(38—52.) javítását (3.)

WAIzSER FERENCZ első magyar gép- és tűzoltó szerek gyára, harang és 
érezőntöde Budapesten, 

ílókraktár Siolozsvártt, bél-monostor utcza 12, szám.
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1 helye napja
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Erzsébetváros — — :--- — — — — — —
Pogaras — — — — — — — — — —
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Sy.-Sz.-Mlklós — — — — — — — — — —
Coíoasvár sept. 19 450 360 340 — 135 400 140 150 250 42
S-VásArhely — — — — — — — — — —
a’agy-Enyed 
áf.-Szebon sept, 17, 600 500 390 400 200 620 160 90 300 40

Segesvár — — — — —
S-Sz-György — — — — —
S&amosuj var

sept. 12 475 350 325 246 158 238 150 70 200 32
28Ss-Udvarhely sept. 171 700 550 400 — 200 650 160 40
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krjával számíttatnak. P

A hirdetés szövegét 8 
a t. megrendelők m i n <1 o n E 
k ii l ii n d i j nélkül tót-1 
szés szerint akárhányszor |

vá 11 o z t a t h a t j á k. Ili
L

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata.
’i —6|t -12|1 —18,1—2l|i—30,1—36|1 

szeri hirdetésnél 
fizotendő forint

A kivánt tér I
megnevezése

v. egész oldal
V. fél „
v. negyed „
v. nyolezad oldal
v. tizenhatod 
Ezenkívül 30 kr.

Vu 
‘/u 
7u 
V„

21
12
6

bólyeiidij annyiszor,

8
4
2

1-50Í V50
1 3

megjelenikhirdetéshányszor a

Egyletünk t. tagjai
és

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrészt 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán Janos örököseinél, közejmtoza Minorita-épület.


